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Αφανείς Αγιορείτες στον Μακεδονικό Αγώνα 
 
Την 23η Νοεμβρίου η Εταιρεία εόρτασε την μνήμη του Μακεδονικού Αγώνα. 
Προλογίζοντας την εκδήλωση ο Πρόεδρος της Εταιρείας, καθηγητής κ. Αθ. 

Καραθανάσης αναφέρθηκε στον εορτασμό του Μακεδονικού Αγώνα και στο  ότι ανετέθη 
στον Γ. Γραμματέα της Εταιρείας δικηγόρο κ. Β.Ν. Πάππα να εκφωνήσει τον αρμόδιο λόγο. 
Παρουσιάζοντας τον ομιλητή έκανε αναφορά στην μακρόχρονη ενασχόλησή του με την 
έρευνα των γεγονότων, χαρακτηρίζοντας την ομιλία αυτή ως προδημοσίευση ειδικής 
μονογραφίας. Στη συνέχεια κάλεσε στο βήμα τον Γέροντα Μάξιμο Ιβηρίτη, ο οποίος με 
ανάθεση της Ιεράς Κοινότητος του Αγ. Όρους ανέλαβε να παραστεί και να προλογίσει την εν 
λόγω εκδήλωση.  

Χαιρετίζοντας την εκδήλωση ο π. Μάξιμος εξήρε την φιλοπατρία των Αγιορειτών και 
παρέθεσε πληθώρα παραδειγμάτων από την χιλιόχρονη ιστορία του Αγίου Όρους, όπου οι 
μοναχοί υπερασπίστηκαν την Ορθοδοξία και την ελληνικότητα του αγιώνυμου τόπου, 
ιδιαίτερα την περίοδο 1903-1908 του Μακεδονικού Αγώνα περιθάλποντας και 
παντοιοτρόπως βοηθούντες τους οπλαρχηγούς και αγωνιστές, μεταφέροντας δε προσέτι τον 
οπλισμό μέσω της Αθωνικής Χερσονήσου. Για να καταλήξει για τον ομιλητή κ. Β.Ν. Πάππα, 
τον οποίο χαρακτήρισε ευπατρίδη και φιλοαθωνίτη, επί λέξει: "... Ως Αθωνίται οικήτορες τον 
συγχαίρομεν από καρδίας διά την ένθεον ταύτην προσπάθειαν, ευχόμενοι τα κρείττονα παρά 
Θεού διά την συμβολήν ταύτην εις την Αγιορειτικήν ιστορίαν." 

Κατά την ανάπτυξη του θέματός του "Αφανείς Αγιορείτες στον Μακεδονικό Αγώνα" ο Γ. 
Γραμματέας της Εταιρείας κ. Β.Ν. Πάππας έδωσε πολλά ανέκδοτα στοιχεία από την έρευνά 
του στα Αγιορειτικά Αρχεία τα οποία είδαν το πρώτο φως της δημοσιότητας και 
εντυπωσίασαν το κοινό. Σε σχετική δήλωσή του ο ομιλητής ανέφερε: "... Για πρώτη φορά 
καταγράφονται από αγιορείτικα έγγραφα Μακεδονομάχοι, λαϊκοί, ρασοφόροι που προσέφεραν 
ανεκτίμητες υπηρεσίες στο Έθνος με ποικιλότροπες δράσεις. Αναδεικνύεται δε παράλληλα η 
ενεργός συμμετοχή τους, με ξεχωριστή ευαισθησία και πατριωτισμό, σε κάθε εθνικοαπελευ-
θερωτική κίνηση των Ελλήνων, με κορυφαία αυτή της Απελευθέρωσης του Αγίου Όρους (2 
Νοε. 1912) από το ένδοξο ελληνικό πολεμικό μας Ναυτικό. Που είχε ως αποτέλεσμα να 
διασφαλισθεί το εθνικό φρόνημα του ορθόδοξου κόσμου και να διασωθούν από εθνικές 
καταστροφές, καλλιτεχνικοί θησαυροί ανυπολόγιστης πνευματικής αξίας. Η Αγιώνυμη 
Πολιτεία του Άθω παραμένει η έσχατη κιβωτός των παραδόσεων και των ηθικών αξιών, το 
τελευταίο Περιβόλι του Ελληνισμού και της Ορθοδοξίας...". 

Κατά την προσέλευση  των προσκεκλημένων και πριν την έναρξη της ομιλίας 
προβλήθηκε άγνωστο στο ευρύ κοινό φωτογραφικό υλικό που αποτύπωνε την συμμετοχή 
των Αγιορειτών μοναχών στον Μακεδονικό Αγώνα. Η εκδήλωση έκλεισε με αφήγηση 
σύντομων κειμένων από σχετικό αρχειακό υλικό που απέδωσε ο ηθοποιός του ΚΘΒΕ κ. 
Μιχαήλ Συριόπουλος.  
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